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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Βασικός στόχος του ∆ιακρατικού Σήµατος Ποιότητας είναι η βελτίωση της αγροτικής βιώσιµης 
ανάπτυξης στις τέσσερις εµπλεκόµενες περιφέρειες, σύµφωνα µε τη φιλοσοφία του INNOREF. 
Συγκεκριµένα το πρόγραµµα στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας των αγροτουριστικών 
υπηρεσιών στις τέσσερις περιφέρειες, καθώς και της αγοράς τοπικών αλλά και βιολογικών, τυπικών 
και παραδοσιακών προϊόντων, δηµιουργώντας µια µικρή αλυσίδα.  
 
Για να επιτευχθούν οι στόχοι αυτοί, τα Κριτήρια για την έκδοση του ∆ιακρατικού Σήµατος 
Ποιότητας βασίζονται στην βιώσιµη χρήση των πόρων και την προστασία του 
περιβάλλοντος και των φυσικών τοπίων, στην προσφορά τοπικών, βιολογικών, τυπικών 
και παραδοσιακών προϊόντων, στο σεβασµό για την παραδοσιακή αρχιτεκτονική, τον 
εναρµονισµό µε τους παραδοσιακούς τρόπους παραγωγής και σερβιρίσµατος των 
πιάτων, την προστασία και την προώθηση των τοπικών παραδόσεων και πολιτισµού. 
 
Εφόσον, µέχρι στιγµής, δεν υφίσταται Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία σχετικά µε τον αγροτουρισµό και 
συγκεκριµένα µε τις αγροτουριστικές υπηρεσίες, τα κριτήρια για την έκδοση του ∆ιακρατικού 
Σήµατος Ποιότητας Pro AgriTour βασίστηκαν κυρίως στο Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα (Ecolabel)  
(Καν. ΕΕ Νο 1980/2000), στην ιταλική νοµοθεσία για τον Αγροτουρισµό (Εθνικός Νόµος 96/2006, ο 
οποίος αναθεώρησε τον παλαιότερο νόµο 730/1985) και τον Περιφερειακό Νόµο της Umbria που 
αφορά τον αγροτουρισµό (28/1997 και τις µετέπειτα τροποποιήσεις). 
 
Το Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα (Ecolabel), σήµα περιβαλλοντικής ποιότητας, µπορεί να 
εφαρµοστεί τόσο σε προϊόντα όσο και σε υπηρεσίες. Η Απόφαση της ΕΕ  287/2003 ορίζει 37 
υποχρεωτικά κριτήρια για επιχειρήσεις που παρέχουν τουριστικές υπηρεσίες. Τα κριτήρια αυτά, τα 
οποία υιοθετούνται στο ∆ιακρατικό Σήµα Ποιότητας Pro AgriTour, χωρίζονται σε 6 Κατηγορίες:  
 
1.  Ενέργεια  
2.  Νερό 
3.  Απόβλητα 
4.  Επικίνδυνες Χηµικές Ουσίες 
5.  Γενική ∆ιαχείριση 
6.  Άλλες Υπηρεσίες 
 
Η δυσκολία εφαρµογής των κριτηρίων Ecolabel από τις επιχειρήσεις, οδήγησε στην απόφαση των 
διακρατικών και άλλων κοινωνικών εταίρων του Pro AgriTour να αποκλείσουν µερικά από αυτά και 
να προβλέπονται τρία διαφορετικά επίπεδα για το σήµα (Σχήµα 1). 
 

Σχήµα 1. Επίπεδα σήµατος ποιότητας που προβλέπονται από το Pro AgriTour 
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Επιπλέον κριτήρια τα οποία θεωρήθηκαν ιδιαίτερα σηµαντικά για την επιτυχία του προγράµµατος 
και το σεβασµό στη φιλοσοφία του  INNOREF και συµπεριλαµβάνονται στο ∆ιακρατικό Σήµα 
Ποιότητας Pro AgriTour, εκτός από τα κριτήρια του Ecolabel, είναι τα παρακάτω και χωρίζονται στις 
εξής κατηγορίες: 
 
• Απαραίτητα χαρακτηριστικά αγροτουριστικών υπηρεσιών 
• Βασικές προϋποθέσεις αγροτουριστικών υπηρεσιών   
• Βασικός εξοπλισµός & υπηρεσίες για κάθε διαµέρισµα 
• Εξοπλισµός & υπηρεσίες για τους χώρους της κουζίνας και του εστιατορίου (µόνο για τις 

µονάδες που παρέχουν φαγητό στους καλεσµένους) 
• Κριτήρια για παραγωγούς (αγρότες) 
• Κριτήρια για παραδοσιακές γιορτές 
• Κριτήρια για εστιατόρια   
 

 
Το Σχήµα 2 παρουσιάζει σχηµατικά το ∆ιακρατικό Σήµα Ποιότητας Pro AgriTour. 

      
 
 

Σχήµα  2. ∆ιακρατικό Σήµα Ποιότητας Pro AgriTour  
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Το πιο καινοτόµο στοιχείο του ∆ιακρατικού Σήµατος Ποιότητας Pro AgriTour  είναι  η δηµιουργία 
µιας “µικρής αλυσίδας”, η οποία συνδέει τις αγροτουριστικές επιχειρήσεις και τους παραγωγούς, 
δίνοντας µια ισχυρή περιφερειακή έννοια στο σήµα και µιας “περιφερειακής αλυσίδας”, µεταξύ 
αγροτουριστικών µονάδων και άλλων µη πιστοποιηµένων παραγωγών της περιοχής.   
 
 

Το Σχήµα 3 παρουσιάζει την “αλυσίδα του σήµατος” και την “περιφερειακή αλυσίδα”. 
 
 
 

Σχήµα  3. Μικρή και Περιφερειακή Αλυσίδα 
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Μικρή Αλυσίδα  
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ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ – ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
ΠΕ∆ΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  
 

A) Αγροτουριστικές υπηρεσίες (αγροτουριστικές µονάδες, bed & breakfast, σπίτια στην εξοχή)  
B) Παραγωγοί  
Γ) Παραδοσιακές γιορτές  
∆) Εστιατόρια 
 
ΟΡΙΣΜΟΙ 
 
Περιοχή  
Umbria, Friuli Venezia Giulia, ∆υτική Ελλάδα, Περιφέρεια Hranicko. 
 
Αγροτική περιοχή 
Περιοχή η οποία χαρακτηρίζεται από σπουδαία γεωργική δραστηριότητα, χαµηλή δηµογραφική 
πυκνότητα, έλλειψη υπηρεσιών. 
 
Χωριό  
Κατοικηµένος οικισµός, ο οποίος βρίσκεται σε ένα τοπίο περιβαλλοντικής αξίας και κατασκευαστικά 
σέβεται την παραδοσιακή αρχιτεκτονική.  
 
Αγροτουριστικές υπηρεσίες /υποδοµές  
Αγροτουριστικές µονάδες, οι οποίες ευρίσκονται στην εξοχή ή σε χωριά, µε µέγιστο αριθµό κλινών 
60 και κτισµένες µε σεβασµό στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική της περιοχής, οι οποίες λειτουργούν 
σύµφωνα µε τους εθνικούς νόµους και τις φορολογικές υποχρεώσεις. Συµπεριλαµβάνονται 
αγροτουριστικά καταλύµατα, Bed&Breakfast, και εξοχικές κατοικίες. 
 
Αγροτουρισµός   
Αγροτουριστική δραστηριότητα θεωρείται µόνο η φιλοξενία και η υποδοχή από αγρότες 
επιχειρηµατίες, ατοµικά ή συνεταιριστικά και από µέλη της οικογενείας τους, χρησιµοποιώντας την 
επιχείρησή τους συµπληρωµατικά και σε συνδυασµό µε την καλλιέργεια, τη δασοκοµία και την 
εκτροφή ζώων, οι οποίες πρέπει να διατηρούνται ως βασικές δραστηριότητες. Πρέπει, λοιπόν, να 
διαχωρίζεται η αγροτουριστική δραστηριότητα, που σέβεται τους παραπάνω κανονισµούς, από 
τους υπαίθριους προορισµούς και κτίρια. 
 
Αγροτουριστικές δραστηριότητες θεωρούνται ο ακόλουθες: 

α) προσφορά εποχιακής φιλοξενίας καθώς επίσης και σε ανοιχτούς χώρους κατάλληλους     για 
κατασκήνωση  

β) προσφορά γευµάτων και ροφηµάτων, τα οποία κατά κύριο λόγο παρασκευάζονται από προϊόντα 
που παράγουν οι ίδιοι (το ίδιο ισχύει και για τα αλκοολούχα ποτά) και καταναλώνονται εκεί. 
Λέγοντας τρόφιµα και ποτά που παράγουν οι ίδιοι εννοούµε εκείνα που παράγονται και 
επεξεργάζονται στο αγρόκτηµα και όσα παράγονται χρησιµοποιώντας πρώτες ύλες από το 
αγρόκτηµα αλλά τα επεξεργάζονται έξω από αυτό. 

γ) οργάνωση πολιτισµικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων στο αγρόκτηµα. 

Αγροτικός τουρισµός  
Υπαίθριες τουριστικές δραστηριότητες που πραγµατοποιούνται εκτός αστικών περιοχών.  
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Bed & Breakfast  
Σύµφωνα µε την Περιφερειακή Νοµοθεσία της Umbria Νο 2/2001, bed & breakfast θεωρείται η 
τουριστική δραστηριότητα της οποίας τη διαχείριση έχει µια οικογένεια, και γίνεται χρήση του 
σπιτιού, αλλά όχι σε συνεχή και επαγγελµατική βάση. Το πρωινό που παρέχεται πρέπει να 
παρασκευάζεται µε τοπικά προϊόντα και να συσκευάζεται χωρίς να αλλοιώνεται η διατροφική του 
αξία. Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να πραγµατοποιείται στο µέγιστο αριθµό των 3 δωµατίων, µε 
µέγιστο αριθµό 8 κλινών, ενώ η διαµονή των φιλοξενούµενων δεν µπορεί να ξεπερνάει τις 30 
συναπτές ηµέρες. Για να πιστοποιηθούν οι κατοικίες αυτές πρέπει να βρίσκονται στην ύπαιθρο ή σε 
µικρά χωριά και πρέπει κατασκευαστικά να σέβονται την παραδοσιακή αρχιτεκτονική. 
       
Εξοχική κατοικία 
Εξοχικές κατοικίες θεωρούνται τα τουριστικά (όχι ξενοδοχειακά) οικοδοµήµατα, τα οποία διαθέτουν 
δωµάτια και κουζίνα και/ή διαµερίσµατα µε αυτόνοµη κουζίνα, τα οποία βρίσκονται στην εξοχή ή 
σε µικρά χωριά, και έχουν προκύψει από την αναπαλαίωση και την ανακαίνιση παλαιών και 
αγροτικών κατοικιών. Βρίσκονται σε τοπία περιβαλλοντικής και φυσικής αξίας και προσφέρουν 
υπηρεσίες εστιατορίου και ορισµένες φορές εγκαταστάσεις για αθλητικές και ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες. 
 
Παραγωγοί 
Φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, που παράγουν τοπικά (βιολογικά, τυπικά και παραδοσιακά προϊόντα) 
και λειτουργούν σύµφωνα µε τους εθνικούς νόµους και τις φορολογικές υποχρεώσεις. 
 
Τοπικά Προϊόντα 
Προϊόντα που παράγονται και/ή επεξεργάζονται στις εµπλεκόµενες περιφέρειες για τουλάχιστον 25 
χρόνια. 
 
Βιολογικά Προϊόντα 
Προϊόντα που παράγονται σύµφωνα µε τον Κανονισµό 2092/91 της ΕΕ και τις µετέπειτα αλλαγές 
και τροποποιήσεις (1804/99).  
 
Παραδοσιακά Προϊόντα  
Παραδοσιακά θεωρούνται τα γεωργικά προϊόντα διατροφής, τα οποία υφίστανται οµοιογενείς και 
καθιερωµένες διαδικασίες επεξεργασίας και διατήρησης σε όλη την περιφέρεια, ακολουθώντας 
παραδοσιακούς κανόνες, για ένα ελάχιστο χρονικό διάστηµα 25 ετών. 
   
Τυπικά Προϊόντα  
Προϊόντα ΠΟΠ (Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης) και ΠΓΕ (Προστατευόµενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης - Κανονισµός ΕΕ 510/2006, πρώην 2081/92), Κρασιά ΟΠΕ (Ονοµασίας 
Προέλευσης Ελεγχόµενης) και ΕΕΟΠ (Ελεγχόµενης και Εγγυηµένης Ονοµασίας Προέλευσης - Καν. 
ΕΕ 823/87) και ΤΓΕ (Τυπικής Γεωγραφικής Ένδειξης - Καν. ΕΕ 2392/86). 
 
Προστατευόµενη Ονοµασία Προέλευσης (Π.Ο.Π.) 
Η προστατευόµενη ονοµασία προέλευσης πιστοποιεί ένα προϊόν το οποίο προέρχεται από 
συγκεκριµένη περιοχή/χώρα και του οποίου οι ιδιότητες και τα χαρακτηριστικά οφείλονται 
αποκλειστικά στο γεωγραφικό περιβάλλον στο οποίο παράγονται και των οποίων η παραγωγή και η  
επεξεργασία γίνεται σε µια περιορισµένη περιοχή (αυτό σηµαίνει ότι όλες οι φάσεις παραγωγής 
πρέπει να πραγµατοποιούνται στην περιοχή αυτή). Η πιστοποίηση αυτή δίνεται σε είδη τα οποία 
συνεχίζουν να παράγονται εξολοκλήρου στην περιοχή από όπου προέρχονται, µε πρώτες ύλες από 
την περιοχή και σύµφωνα µε τους παραδοσιακούς τρόπους. Εξαιτίας αυτής της σύνδεσής τους µε 
τον τόπο προέλευσής τους, τα προϊόντα ΠΟΠ δεν µπορούν να παράγονται παντού. 
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Προστατευόµενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.) 
Η προστατευόµενη γεωγραφική ένδειξη πιστοποιεί ένα προϊόν το οποίο παράγεται σε µια 
περιοχή/χώρα, του οποίου οι ιδιότητες, η φήµη και τα χαρακτηριστικά αποδίδονται στη 
γεωγραφική προέλευσή του και του οποίου η παραγωγή και/ή η επεξεργασία γίνονται σε µια 
περιορισµένη περιοχή (αυτό σηµαίνει ότι η µία φάση τουλάχιστον γίνεται στην περιοχή). Η 
πιστοποίηση αυτή δίνεται σε προϊόντα των οποίων τα χαρακτηριστικά αντανακλούν τα 
χαρακτηριστικά της περιοχής στην οποία παράγονται, ενώ δεν είναι απαραίτητο η διαδικασία 
επεξεργασίας να πραγµατοποιείται εξολοκλήρου στην περιοχή προέλευσης. Αρκεί  η παραγωγή και 
η επεξεργασία να πραγµατοποιούνται στην περιοχή που καθορίζεται από τον Κανονισµό.   
 
Εστιατόρια 
Μπορεί να βρίσκονται εντός ή εκτός των τουριστικών µονάδων και για την παρασκευή των 
γευµάτων πρέπει να χρησιµοποιούν τοπικά αλλά και βιολογικά, τυπικά και παραδοσιακά προϊόντα, 
ποσοστό των οποίων παράγεται από πιστοποιηµένους παραγωγούς (µικρή αλυσίδα). 
Οι πιστοποιηµένες µονάδες που προσφέρουν φαγητό µπορούν, για παράδειγµα, να είναι 
αγροτουριστικά καταλύµατα, εστιατόρια τα οποία προσφέρουν προϊόντα που σχετίζονται µε την 
περιοχή και παραδοσιακές γιορτές του χωριού. 
 
Παραδοσιακές γιορτές 
Οι παραδοσιακές γιορτές είναι εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα στις τέσσερις περιφέρειες και 
εστιάζουν στην προώθηση των τοπικών προϊόντων. 
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 
 
Το Pro AgriTour προβλέπει 67 κριτήρια, 43 υποχρεωτικά και απαραίτητα και 24 προαιρετικά. Σε 
κάθε προαιρετικό κριτήριο αποδίδεται βαθµολογία 1 – 3. Το πρώτο κριτήριο έχει διαφορετική 
βαρύτητα, διότι θεωρείται πολύ σχετικό και δύσκολο να το πληρεί κανείς. Εξαιτίας της ιδιαίτερης 
βαρύτητας που έχει δοθεί στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και στη χρήση τους, αποδίδεται 
βαθµολογία 2 – 6. 
 
Στα κριτήρια 19, 25, 26, 31, 38, 46, 49, 52, 57, έχει αποδοθεί βαθµολογία  3, επειδή τα κριτήρια 
αυτά δεν είναι µετρήσιµα, εφόσον είτε τα πληρεί κανείς είτε όχι. Στα κριτήρια 15, 16 και 17, 
εξαιτίας των διαφορετικών καταστάσεων που επικρατούν σε κάθε χώρα σχετικά µε τη διαχείριση 
των απορριµµάτων, αποδίδεται βαθµολογία 1 και 3 (βαθµολογείται µε 1 η µονάδα η οποία δεν 
πληρεί τα συγκεκριµένα κριτήρια για λόγους ανεξάρτητους από τη θέλησή τους και η οποία ασκεί 
πίεση προς τις εµπλεκόµενες αρχές για την βελτίωση του συστήµατος διαχείρισης απορριµµάτων).   
 
Η µέγιστη βαθµολογία εξαρτάται από την κατηγορία: τουριστικές µονάδες (που διαθέτουν 
δωµάτια, διαµερίσµατα ή και τα δύο), παραγωγοί, παραδοσιακές γιορτές. 
 
 
 

 
Βαθµολόγηση Tουριστικών Mονάδων 

 
 
α) Βαθµολόγηση τουριστικών µονάδων που διαθέτουν µόνο δωµάτια 
 
Μέγιστη βαθµολογία: 60 
  
Επίπεδο 1 (1 µήλο): υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + βαθµολογία  2 στο 
κριτήριο Νο. 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο. 60.  
 
Επίπεδο 2 (2 µήλα):  υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + τουλάχιστον βαθµολογία 
2  στο κριτήριο Νο. 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο. 60 και τελική βαθµολογία 
µεταξύ 12 - 42 
 
Επίπεδο 3 (3 µήλα):  υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + τουλάχιστον βαθµολογία 
2  στο κριτήριο Νο 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60 και τελική βαθµολογία 
µεταξύ 43 – 60 
 
 

 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

 

 
ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ  
(αριθµός)  

1 
 

2 
 

3 
1 2 4 6 
2 1 2 3 
3 1 2 3 
4 1 2 3 
5 1 2 3 
8 1 2 3 
9 1 2 3 

10 1 2 3 
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15 1  3 
16 1  3 
17 1  3 
19   3 
25   3 
26   3 
30 1 2 3 
31   3 
38   3 
57   3 
60 1 2 3 

 
 
β) Βαθµολόγηση τουριστικών µονάδων που διαθέτουν µόνο διαµερίσµατα 
 
Μέγιστη βαθµολογία: 66 
  
Επίπεδο 1 (1 µήλο): υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + βαθµολογία  2 στο 
κριτήριο Νο 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60.  
 
Επίπεδο 2 (2 µήλα): υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + τουλάχιστον βαθµολογία 2  
στο κριτήριο Νο 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60 και τελική βαθµολογία µεταξύ 12 - 42 
 
Επίπεδο 3 (3 µήλα): υποχρεωτικά κριτήρια για τουριστικές µονάδες + τουλάχιστον βαθµολογία 2  
στο κριτήριο Νο 1, βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60 και τελική βαθµολογία µεταξύ 43 - 66 
 
 

 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

 

 
ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ  
(αριθµός)  

1 
 

2 
 

3 
1 2 4 6 
2 1 2 3 
3 1 2 3 
4 1 2 3 
5 1 2 3 
8 1 2 3 
9 1 2 3 

10 1 2 3 
15 1  3 
16 1  3 
17 1  3 
19   3 
25   3 
26   3 
30 1 2 3 
31   3 
46   3 
49   3 
52   3 
57   3 
60 1 2 3 
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γ) Βαθµολόγηση τουριστικών µονάδων που διαθέτουν δωµάτια και διαµερίσµατα 
 
Μέγιστη βαθµολογία: 69 
  
Επίπεδο 1 (1 µήλο): υποχρεωτικά κριτήρια  βαθµολογία  2 στο κριτήριο Νο 1, βαθµολογία 1 στο 
κριτήριο Νο 60.  
 
Επίπεδο 2 (2 µήλα): υποχρεωτικά κριτήρια  + τουλάχιστον βαθµολογία 2  στο κριτήριο Νο 1, 
βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60 και τελική βαθµολογία 
µεταξύ 12-42 
 
Επίπεδο 3 (3 µήλα): υποχρεωτικά κριτήρια + τουλάχιστον βαθµολογία 2  στο κριτήριο Νο 1, 
βαθµολογία 1 στο κριτήριο Νο 60 και τελική βαθµολογία 
µεταξύ 43-69 
 
 
 

 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 

 

 
ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ  
(αριθµός)  

1 
 

2 
 

3 
1 2 4 6 
2 1 2 3 
3 1 2 3 
4 1 2 3 
5 1 2 3 
8 1 2 3 
9 1 2 3 

10 1 2 3 
15 1  3 
16 1  3 
17 1  3 
19   3 
25   3 
26   3 
30 1 2 3 
31   3 
38   3 
46   3 
49   3 
52   3 
57   3 
60 1 2 3 
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Βαθµολόγηση Παραγωγών 

 
 
 
Οι παραγωγοί που πληρούν τα υποχρεωτικά κριτήρια κατατάσσονται στο δεύτερο επίπεδο, ενώ 
εκείνοι που πληρούν ένα τουλάχιστον προαιρετικό κριτήριο φθάνουν το τρίτο επίπεδο.  
 
 
 

 
Βαθµολόγηση Παραδοσιακών Γιορτών 

 
 
 
Οι παραδοσιακές γιορτές µπορούν να φτάσουν το τρίτο επίπεδο εάν πληρούν το κριτήριο Νο 66. 
 
 
 

 
Βαθµολόγηση Εστιατορίων 

 
 
 
Τα εστιατόρια µπορούν να φτάσουν το δεύτερο επίπεδο εάν πληρούν το κριτήριο Νο 67. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
 
Στους ακόλουθους τρεις πίνακες παρουσιάζονται τα κριτήρια και τα τρία επίπεδα του σήµατος 
ποιότητας για τις εµπλεκόµενες Περιφέρειες.  
 
Το κίτρινο χρώµα  υπογραµµίζει τα υποχρεωτικά κριτήρια (για τα επίπεδα 1, 2 και 3). Η µέτρηση 
των προαιρετικών κριτηρίων περιγράφεται στις “Οδηγίες για την εφαρµογή του σήµατος 
ποιότητας”. 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΗΜΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ για τις Περιφέρειες που συνεργάζονται για την 
υλοποίηση του υποπρογράµµατος Pro AgriTour 

 

ΕΠΙΠΕ∆Ο  1 ΕΠΙΠΕ∆Ο  2 ΕΠΙΠΕ∆Ο 3 ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
Αγροτουρισµός Αγροτουρισµός Αγροτουρισµός 

 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 

Κατηγορία 1: ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

1 Χρήση Ανανεώσιµης Ενέργειας 2 4 6 

2 Αποδοτικότητα Βραστήρα 1 2 3 

3 
Εξοπλισµός Κλιµατισµού τουλάχιστον β΄ 
Ενεργειακής Κλάσης 

1 2 3 

4 
Εξοπλισµός Απενεργοποίησης Κλιµατισµού ή 
Θέρµανσης 

1 2 3 

5 Κάρτα Ηλεκτροδότησης 1 2 3 

6 Λαµπτήρες Eξοικονόµησης Eνέργειας  X X X 

Κατηγορία 2: ΝΕΡΟ 

7 
Νερό που δεν προέρχεται από πηγή, µε 
κίνδυνο να στερέψει 

X X X 

8 
Τρεχούµενο νερό στα ντους ή τις µπανιέρες 
που δεν υπερβαίνει τα 12 λίτρα ανά λεπτό   

1 2 3 

9 Εξοικονόµηση νερού στις τουαλέτες 1 2 3 

10 Κάλαθος αχρήστων στις τουαλέτες 1 2 3 

11 Έλεγχος και Αποκατάσταση ∆ιαρροών  X X X 

12 
Αλλαγή κλινοσκεπασµάτων και άλλων 
λευκών ειδών το πολύ 2 φορές ανά 
εβδοµάδα 

Χ Χ Χ 

13 
Πότισµα κήπων µετά τη δύση του ηλίου ή 
νωρίς το πρωί, προς αποφυγή απώλειας 
νερού εξαιτίας της εξάτµισης 

X X X 

14 
Εφαρµογή τοπικού σχεδιασµού διαχείρισης 
αποβλήτων νερού 

X X X 

Κατηγορία 3: ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

15 
∆ιαχωρισµός απορριµάτων από 
φιλοξενούµενους 

 1   3 

16 
∆ιαχωρισµός και απόρριψη επικίνδυνων 
απορριµάτων  

 1  3 

17 
∆ιαχωρισµός, συλλογή και µεταφορά  
απορριµάτων 

 1  3 
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18 
Παραγωγή βιολογικής κοπριάς  

X X X 

19 
Μη χρήση και απόρριψη µη ανακυκλώσιµων 
και µιας χρήσεως προϊόντων 

   3 

Κατηγορία 4: ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

20 
Χρήση προϊόντων για απολύµανση, µόνο 
όταν κρίνεται απαραίτητο 

X X X 

21 
Εκπαίδευση προσωπικού για τη χρήση 
απολυµαντικών και καθαριστικών προϊόντων 

X X X 

Κατηγορία 5: ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

22 Συντήρηση και επισκευή συσκευών X X X 

 
Κατηγορία 6: ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

23 
Απαγόρευση του καπνίσµατος σε 
κοινόχρηστους χώρους 

X X X 

24 
Πληροφόρηση φιλοξενούµενων για χρήση 
µέσων µαζικής µεταφοράς για την έλευσή 
τους στη µονάδα 

X X X 

25 Καθορισµός χώρων καπνιζόντων    3 

26 
Γνώση µιας ξένης γλώσσας από τον 
υπάλληλο υποδοχής  

  3 

27 
Πληροφόρηση για άλλα πιστοποιηµένα 
προϊόντα και υπηρεσίες  

X X X 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

28 Σεβασµός στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική  X X X 

29 
∆ιατήρηση της τοπικής βιοποικιλότητας 
αγροτικού ενδιαφέροντος  

Χ χ X 

30 

∆ιατήρηση της παράδοσης και του τοπικού 
πλούτου: οργάνωση επισκέψεων φυσικού 
και πολιτισµικού ενδιαφέροντος, 
εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών σεµιναρίων 

1 2 3 

31 
Οργάνωση εκπαιδευτικής δραστηριότητας 
µέσα στην επιχείρηση  

   3 

ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  
Ελάχιστος εξοπλισµός και υπηρεσίες για κάθε δωµάτιο 

32 Κλινοσκεπάσµατα X X X 

33 Έπιπλα δωµατίου (κρεβάτια, ντουλάπες κλπ) X X X 

34 Εξοπλισµός µπάνιου X X X 

35 Κάλαθοι αχρήστων X X X 

36 
Πίνακας πληροφοριών µε τηλέφωνα 
έκτακτης ανάγκης 

X  X X 

37 Τιµοκατάλογος  X X X 

38 
Ευδιάκριτο κουτί πρώτων βοηθειών µέσα σε 
ντουλάπι, σε προσβάσιµο σηµείο για τους 
φιλοξενούµενους  

   3 

39 
Τηλεφωνική γραµµή για δηµόσια χρήση,σε 
χώρο στον οποίο θα έχουν πρόσβαση οι 
φιλοξενούµενοι   

X  X X 
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40 Θέρµανση X X X 

41 
Επαρκής αερισµός, φωτισµός δωµατίων, 
περιοδική και κατάλληλη ανανέωση του 
χρώµατος στους τοίχους 

X X  X 

42 
Αλλαγή κλινοσκεπασµάτων κατά την άφιξη 
νέων φιλοξενούµενων 

X X X 

43 

Καθαρισµός δωµατίων τουλάχιστον δύο 
φορές ανά εβδοµάδα. Στην περίπτωση που η 
καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση του 
φιλοξενούµενου, πρέπει να παρέχεται ο 
απαραίτητος εξοπλισµός  

X X X 

 
ΒΑΣΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ  

44 Κλινοσκεπάσµατα X X X 

45 Εξοπλισµός κουζίνας, σκεύη X X X 

46 Έπιπλα εισόδου (Καλόγερος, οµπρελιέρα)    3 

47 Εξοπλισµός µπάνιου X X X 

48 Κάλαθοι αχρήστων X X X 

49 
Ευδιάκριτο κουτί πρώτων βοηθειών σε 
ντουλάπι, σε προσβάσιµο σηµείο για τους 
φιλοξενούµενους 

   3 

50 
Πίνακας πληροφοριών µε τα τηλέφωνα 
έκτακτης ανάγκης 

X  X X 

51 Εξοπλισµός καθαρισµού δωµατίων  X X X 

52 Τηλεφωνική γραµµή     3 

53 
Αλλαγή κλινοσκεπασµατων κατά την άφιξη 
νέων φιλοξενούµενων 

X X X 

54 

Καθαρισµός δωµατίων τουλάχιστον δύο 
φορές ανά εβδοµάδα. Στην περίπτωση που η 
καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση του 
φιλοξενούµενου, πρέπει να παρέχεται ο 
απαραίτητος εξοπλισµός  

X X X 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ & ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 
(αφορά τις µονάδες που παρέχουν φαγητό στους φιλοξενούµενους) 

55 
Για τις µονάδες που παρέχουν φαγητό µόνο 
στους φιλοξενούµενους: εξοπλισµός που 
προβλέπεται για µια οικιακή κουζίνα  

X X X 

56 

Για τις µονάδες που παρέχουν φαγητό στους 
φιλοξενούµενους και σε εξωτερικούς 
πελάτες: όλα όσα προβλέπονται από τους 
σχετικούς νόµους σε  κάθε χώρα  

X X X 

57 

∆ιαθέσιµος χώρος εντός του εστιατορίου µε 
εξοπλισµό για την αποµάκρυνση τρωκτικών, 
άλλων ζώων ή εντόµων, καθώς και αριθµός 
καθισµάτων διπλάσιος των εγκεκριµένων 
κλινών 

   3 

58 
Καθαρισµός χώρων και σκευών που 
χρησιµοποιούνται µετά από κάθε γεύµα Χ Χ Χ 

59 
Να περιλαµβάνονται τουλάχιστον 2 τυπικά 
πιάτα της περιοχής στο µενού X X X 

60 Χρήση βιολογικών προϊόντων για την 1 2 3 
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παρασκευή γευµάτων 

61 

Χρήση τοπικών και τυπικών προϊόντων 
καθώς και προϊόντων που παράγονται από 
πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς 
για την παρασκευή γευµάτων 

Χ Χ Χ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ 

62 
Παραγωγή τοπικών, βιολογικών, τυπικών, 
παραδοσιακών προϊόντων 

X 

63 

Παροχή προϊόντων σε αγροτουριστικές 
επιχειρήσεις/εστιατόρια/παραδοσιακές 
γιορτές της περιοχής πιστοποιηµένες µε το 
σήµα (µέρος της παραγωγής τους να 
διοχετεύεται στην περιοχή, έτσι ώστε να 
δηµιουργείται µια «µικρή αλυσίδα») 

X 

64 
Προσφορά της δυνατότητας στους 
τουρίστες να επισκέπτονται τις επιχειρήσεις   

65 
Ύπαρξη έκθεσης πιστοποιηµένων προϊόντων 
στην επιχείρηση  

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 

66 

Οι παραδοσιακές γιορτές πρέπει να 
σχετίζονται µε την περιοχή και να εστιάζουν 
στην προώθηση των τοπικών παραδοσιακών 
προϊόντων της 

Χ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΕΣΤΙΑΤΌΡΙΑ 

67 

Τα εστιατόρια πρέπει να χρησιµοποιούν 
τοπικά προϊόντα της περιοχής αλλά και 
βιολογικά, τυπικά και παραδοσιακά προϊόντα 
για την παρασκευή γευµάτων. Πρέπει επίσης 
να παρέχουν πληροφόρηση για 
πιστοποιηµένα προϊόντα, τις πιστοποιηµένες 
υπηρεσίες και εκδηλώσεις  

Χ 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
 

Κατηγορία 1 – ΕΝΕΡΓΕΙΑ 
 
1) Χρήση ανανεώσιµης ενέργειας - προαιρετικό 
Σύµφωνα µε τη Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/77, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θεωρούνται οι 
ακόλουθες: ηλιακή, αιολική, γεωθερµική, παλιρροιακή, υδροδυναµική, βιοµάζα, ενέργεια που 
προέρχεται από καύση υλικών σε χωµατερές, ενεργειακά φυτά (που παράγουν ενέργεια από τα 
απόβλητα) και βιοαέριο.  
 
Την τήρηση του κριτηρίου µπορεί να εγγυηθεί κανείς µε διάφορους τρόπους:  
 
Α)  αγοράζοντας ενέργεια η οποία προέρχεται από ανανεώσιµες πηγές  
Β) προµηθευόµενος ανανεώσιµα υλικά που χρησιµεύουν για την παραγωγή ενέργειας (όπως 
καυσόξυλα ή πεπιεσµένο ξύλο για θέρµανση)   
Γ) παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιµες πηγές ή εφαρµόζοντας ένα συνδυασµό των 
δύο επιλογών.  
 
Ο τρόπος επιβεβαίωσης της προέλευσης της ηλεκτρικής ενέργειας είναι τα έγγραφα που 
επιβεβαιώνουν την αγορά ανανεώσιµης ενέργειας, καθώς και έγγραφα που επιβεβαιώνουν την 
αγορά µιας ορισµένης ποσότητας ανανεώσιµων υλικών που παράγουν ενέργεια (έτσι ώστε να 
αποδεικνύεται ότι το τζάκι, για παράδειγµα, λειτουργεί), όπως επίσης έγγραφα που επιβεβαιώνουν 
την αγορά και εγκατάσταση συσκευών για την παραγωγή φωτοβολταϊκής, ηλιακής ενέργειας κλπ. 
Οι υπολογισµοί, τους οποίους αναλαµβάνει ένας τεχνικός, εκτός από την περίπτωση που υπάρχει 
διαθέσιµη απόδειξη της συνολικής κατανάλωσης της µονάδας και της ποσοστιαίας χρήσης 
ανανεώσιµης ενέργειας, θα γίνονται σε KWh. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι τα ακόλουθα:  δήλωση τήρησης του 
κριτηρίου µε περιγραφή της προβλεπόµενης περίπτωσης. Όσον αφορά τις περιπτώσεις Α, Β, Γ:  
 
α) συµβόλαιο  µε την εταιρία παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος  
β) έγγραφα που πιστοποιούν την αγορά ή προµήθεια υλικών για την παραγωγή ανανεώσιµης 
ενέργειας και τα οποία αναφέρουν την ποσότητα και την ηµεροµηνία αγοράς  
γ) έγγραφα που πιστοποιούν την αγορά και εγκατάσταση συσκευών που παράγουν ανανεώσιµη 
ενέργεια και η παρουσία της συσκευής αυτής στην µονάδα  
δ) υπεύθυνη δήλωση παραγωγής υλικών για την παραγωγή ανανεώσιµης ενέργειας (π.χ ξύλα) 

 
Βαθµολογία 2: (υποχρεωτικό) οι µονάδες αγοράζουν και/ή παράγουν ποσοστό ανανεώσιµης 
ενέργειας > 0%.  
Βαθµολογία 4: οι µονάδες αγοράζουν ή/και παράγουν τουλάχιστον το 22% της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές.  
Βαθµολογία 6: οι µονάδες αγοράζουν ή/και παράγουν τουλάχιστον το 40% της ενέργειας από 
ανανεώσιµες πηγές.  
Ο υπολογισµός των  ποσοτήτων αυτών γίνεται υπολογίζοντας την ενέργεια  που παράγεται από 
όλες τις ανανεώσιµες πηγές που χρησιµοποιούνται.  

 
2) Αποδοτικότητα βραστήρα – προαιρετικό  
Η αποδοτικότητα ενός καινούριου βραστήρα (που παράγει θερµότητα) πρέπει να είναι τουλάχιστον 
90%, σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/42/EEC για τις προϋποθέσεις καινούριων βραστήρων 
νερού, οι οποίοι λειτουργούν µε υγρά ή αέρια καύσιµα ή σύµφωνα µε τους σχετικούς κανονισµούς 
για τους βραστήρες, οι οποίοι δεν καλύπτονται από την Οδηγία. 
Εφαρµόζοντας την Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/42, δηµιουργείται ένα σήµα για την αποδοτικότητα του 
βραστήρα.   



 18 

Η αποδοτικότητα των βραστήρων που δεν συµπεριλαµβάνονται στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/42, 
πρέπει να είναι σύµφωνη µε τις οδηγίες του κατασκευαστή, καθώς και την εθνική και τοπική 
νοµοθεσία για την αποδοτικότητα.    
  
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι τα ακόλουθα: τεχνική αναφορά του 
πωλητή ή/και του υπευθύνου για τη συντήρηση του βραστήρα, που να υποδεικνύει την 
αποδοτικότητα.  Η Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/41 εκφράζει ως αποδοτικότητα (επί τοις εκατό) το 
κλάσµα µεταξύ του αποτελέσµατος θερµότητας που µεταδίδεται στο νερό του βραστήρα και του 
προϊόντος της καθαρής θερµιδικής αξίας, σε σταθερή πίεση καυσίµου και την κατανάλωση που 
εκφράζεται ως ποσότητα καυσίµου ανά µονάδα χρόνου. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν τουλάχιστον ένα βραστήρα µε το σήµα CE 
(την ένδειξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Στην περίπτωση που οι βραστήρες δεν συµπεριλαµβάνονται 
στην Ευρωπαϊκή Οδηγία 92/42, οι µονάδες πρέπει να διαθέτουν βραστήρες που λειτουργούν 
σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή καθώς και την εθνική και τοπική νοµοθεσία για την 
αποδοτικότητα. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες διαθέτουν περισσότερους από έναν βραστήρα µε την 
ένδειξη CE της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες όλοι οι βραστήρες των οποίων φέρουν την ένδειξη CE 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
3) Εξοπλισµός κλιµατισµού τουλάχιστον β΄ ενεργειακής κλάσης – προαιρετικό 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2002/31 (εφαρµογή της Οδηγίας 92/75/EEC, αναφορικά µε τη 
σήµανση της ενέργειας των οικιακών κλιµατιστικών συσκευών), ο εξοπλισµός κλιµατισµού πρέπει 
να είναι τουλάχιστον β΄ ενεργειακής κλάσης, ή να έχει την ανάλογη ενεργειακή απόδοση, γεγονός 
που επιβεβαιώνεται από την τεχνική αναφορά  του πωλητή ή του υπευθύνου για την εγκατάσταση 
ή τη συντήρησή του.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: τεχνική αναφορά του επαγγελµατία 
τεχνικού, ο οποίος ανέλαβε την εγκατάσταση, πώληση ή/και συντήρηση του συστήµατος 
κλιµατισµού. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες των οποίων όλες οι συσκευές κλιµατισµού είναι Β 
ενεργειακής κλάσης.  
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες των οποίων τουλάχιστον 50% των συσκευών 
κλιµατισµού είναι Α ενεργειακής κλάσης. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες των οποίων τουλάχιστον 80% των συσκευών 
κλιµατισµού είναι Α ενεργειακής κλάσης. 
 
4) Εξοπλισµός απενεργοποίησης κλιµατισµού ή θέρµανσης -  προαιρετικό 
Εάν δεν υπάρχει εξοπλισµός αυτόµατης απενεργοποίησης κλιµατισµού ή θέρµανσης όταν είναι 
ανοιχτά τα παράθυρα, θα πρέπει να πληροφορούνται οι φιλοξενούµενοι ότι πρέπει να κλείνουν τα 
παράθυρα όταν λειτουργεί ο κλιµατισµός. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: εάν υπάρχει αυτόµατη συσκευή, 
απαιτείται τεχνική αναφορά του πωλητή ή του τεχνικού που ανέλαβε την εγκατάστασή της, ή 
δήλωση τήρησης του κριτηρίου και διαδικασίας πληροφόρησης των φιλοξενούµενων.  
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες που παρέχουν εύκολη και ξεκάθαρη πληροφόρηση στους 
φιλοξενούµενους για την απενεργοποίηση του εξοπλισµού κλιµατισµού και θέρµανσης. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν συσκευή απενεργοποίησης κλιµατισµού ή 
θέρµανσης σε ορισµένα δωµάτια/διαµερίσµατα. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν συσκευή απενεργοποίησης κλιµατισµού ή 
θέρµανσης σε όλα τα δωµάτια/διαµερίσµατα. 
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5) Κάρτα ηλεκτροδότησης – προαιρετικό 
Εάν στο δωµάτιο/διαµέρισµα δεν υπάρχει συσκευή αυτόµατης ηλεκτροδότησης (για να σβήνουν τα 
φώτα), θα πρέπει να ενηµερώνονται οι φιλοξενούµενοι για το ότι πρέπει να σβήνουν τα φώτα κατά 
την έξοδό τους από το δωµάτιο. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: τεχνική αναφορά του πωλητή ή του 
υπεύθυνου εγκατάστασης, στην περίπτωση που υπάρχει αυτόµατη συσκευή, ή δήλωση τήρησης 
του κριτηρίου και διαδικασίας πληροφόρησης των φιλοξενούµενων.   
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες που παρέχουν ξεκάθαρη πληροφόρηση στους 
φιλοξενούµενους για να σβήνουν τα φώτα. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν συσκευή απενεργοποίησης φωτισµού σε 
ορισµένα δωµάτια/διαµερίσµατα. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν συσκευή απενεργοποίησης φωτισµού σε 
όλα τα δωµάτια/διαµερίσµατα. 

 
6) Λαµπτήρες εξοικονόµησης ενέργειας - υποχρεωτικό 
Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 98/11 (για την εφαρµογή της Οδηγίας 92/75EEC, σχετικά µε 
τον ενεργειακό χαρακτηρισµό των οικιακών λαµπτήρων), τουλάχιστον 60% των λαµπτήρων πρέπει 
να είναι Α’ ενεργειακής απόδοσης, εάν οι λαµπτήρες µπορούν να αντικατασταθούν (εάν διαθέτουν 
τα χαρακτηριστικά που επιτρέπουν αντικατάσταση από λαµπτήρες εξοικονόµησης ενέργειας).  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
(παραστατικά που επιβεβαιώνουν την αγορά και ένδειξη ενεργειακής απόδοσης των διαφόρων 
λαµπτήρων που χρησιµοποιούνται). 
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Κατηγορία 2 – ΝΕΡΟ 
 
7)  Νερό που δεν προέρχεται από πηγή, µε κίνδυνο να στερέψει – υποχρεωτικό 
Το νερό που χρησιµοποιείται στη µονάδα δεν πρέπει να προέρχεται από πηγή µε κίνδυνο να 
στερέψει. Εάν το τοπικό σχέδιο προστασίας υδάτινων πόρων δείχνει ότι η παροχή νερού έχει 
µεγάλη περιβαλλοντική επίδραση, η µονάδα πρέπει να ενηµερώσει την αρχή που ασχολείται µε το 
νερό για την επιθυµία της να αλλάξει πηγή παροχής νερού (π.χ. υδραγωγείο). Αυτό ισχύει για την 
περίπτωση που στη µονάδα δεν παρέχεται νερό από το γενικό υδραγωγείο.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: αντίγραφο επιστολής προς τη 
σχετική αρχή και έγγραφα σχετικά µε τα αποτελέσµατα του τοπικού σχεδίου προστασίας του 
νερού.   
 
8)  Τρεχούµενο νερό στα ντους ή τις µπανιέρες που δεν υπερβαίνει τα 12 λίτρα ανά 
λεπτό – προαιρετικό 
Η ροή του νερού στις µπανιέρες και τα ντους δεν πρέπει να ξεπερνάει τα 12 λίτρα ανά λεπτό. Για 
να εγγυηθεί κανείς την τήρηση του κριτηρίου αυτού, µπορούν να τοποθετηθούν συσκευές µείωσης 
της ροής του νερού στις µπανιέρες και τα ντους.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
εξήγηση σχετικά µε το πώς η µονάδα πληρεί το κριτήριο αυτό και σχετικά έγγραφα (έγγραφα 
σχετικά µε τις µπανιέρες και τα ντους που χρησιµοποιούνται), παραστατικά που επιβεβαιώνουν την 
αγορά µπανιερών και συσκευών για τη µείωση της ροής (εάν υπάρχουν). 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες των οποίων όλες οι µπανιέρες και τα ντους που 
χρησιµοποιούνται δεν υπερβαίνουν τη ροή των 12 λίτρων νερού ανά λεπτό. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν αποδείξεις για την τοποθέτηση συσκευών 
µείωσης της ροής του νερού σε ορισµένες µπανιέρες ή/και ντους. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν αποδείξεις για την τοποθέτηση συσκευών 
µείωσης της ροής του νερού σε κάθε µπανιέρα και ντους. 
 
9) Εξοικονόµηση νερού στις τουαλέτες – προαιρετικό 
Στις τουαλέτες θα πρέπει να υπάρχει η κατάλληλη πληροφόρηση στους φιλοξενούµενους σχετικά 
µε το πώς µπορούν να βοηθήσουν τη µονάδα να εξοικονοµεί νερό. Εάν είναι δυνατόν, οι µονάδες 
πρέπει να διαθέτουν διαφορετικούς σωλήνες στις τουαλέτες.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου και 
σχετικής πληροφόρησης των φιλοξενούµενων, παραστατικά που επιβεβαιώνουν την αγορά των 
συσκευών για την εξοικονόµηση νερού (εάν υπάρχουν). 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες παρέχουν την κατάλληλη πληροφόρηση στους 
φιλοξενούµενους, σχετικά µε την εξοικονόµηση νερού στις τουαλέτες. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες έχουν τοποθετήσει συσκευές εξοικονόµησης 
νερού σε µερικές τουαλέτες. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες έχουν τοποθετήσει συσκευές εξοικονόµησης 
νερού σε όλες τις τουαλέτες.  

 
10) Κάλαθος αχρήστων στις τουαλέτες – προαιρετικό 
Για εξοικονόµηση νερού, οι τουαλέτες πρέπει να διαθέτουν κάλαθους αχρήστων και οι 
φιλοξενούµενοι πρέπει να καλούνται να τους χρησιµοποιούν για τα κατάλληλα απορρίµµατα.  
Η συµµόρφωση µε τα κριτήρια αποδεικνύεται επιβεβαιώνοντας την ύπαρξη του κάλαθου. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και σχετικής 
πληροφόρησης των φιλοξενούµενων. 
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Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν κάλαθους αχρήστων σε µερικές 
τουαλέτες. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν κάλαθους αχρήστων σε όλες τις 
τουαλέτες. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν κάλαθους αχρήστων σε όλες τις 
τουαλέτες και καλούν τους φιλοξενούµενους να τους χρησιµοποιούν.   
 
11) Έλεγχος και αποκατάσταση διαρροών – υποχρεωτικό 
Οι διαρροές πρέπει να ελέγχονται περιοδικά και να αποκαθίστανται από το τεχνικό προσωπικό. Οι 
φιλοξενούµενοι πρέπει να καλούνται να πληροφορούν το προσωπικό για οποιαδήποτε διαρροή. 
Η µονάδα πρέπει να εγγυάται τον κανονικό και περιοδικό έλεγχο και την αποκατάσταση διαρροών. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου και 
σχετικά έγγραφα που να αποδεικνύουν την πληροφόρηση των φιλοξενούµενων. 
 
12) Αλλαγή κλινοσκεπασµάτων και άλλων λευκών ειδών το πολύ 2 φορές ανά 
εβδοµάδα – υποχρεωτικό 
Η αλλαγή κλινοσκεπασµάτων και άλλων λευκών ειδών πρέπει να γίνεται το πολύ δύο φορές την 
εβδοµάδα, εκτός εάν ζητηθεί να γίνεται πιο συχνά από τους φιλοξενούµενους, για εξοικονόµηση 
νερού, ηλεκτρικής ενέργειας και απορρυπαντικών.   
Οι φιλοξενούµενοι πρέπει να ενηµερώνονται για αυτή την περιβαλλοντική πολιτική. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και σχετικά 
έγγραφα για την πληροφόρηση των φιλοξενούµενων. 
 
13) Πότισµα κήπων µετά τη δύση του ηλίου ή νωρίς το πρωί, προς αποφυγή απώλειας 
νερού εξαιτίας της εξάτµισης – υποχρεωτικό 
Οι κήποι πρέπει να ποτίζονται µετά τη δύση του ηλίου ή νωρίς το πρωί, όπου το επιτρέπουν οι 
κλιµατικές συνθήκες της περιοχής. Οι µονάδες µπορούν να χρησιµοποιούν προγραµµατισµένα 
συστήµατα ποτίσµατος.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. Η τήρηση του 
κριτηρίου αποδεικνύεται επιβεβαιώνοντας τη ρύθµιση των προαναφερθέντων λειτουργιών.   
 
14) Εφαρµογή τοπικού σχεδιασµού διαχείρισης αποβλήτων νερού - υποχρεωτικό  
Η σωστή διαχείριση των αποβλήτων νερού κρίνεται απαραίτητη για κάθε µονάδα. Εάν η µονάδα 
δεν συνδέεται µε το τοπικό αποχετευτικό σύστηµα, πρέπει να διαθέτει σύστηµα διαχείρισης 
αποβλήτων το οποίο να πληρεί τις προϋποθέσεις της σχετικής τοπικής, εθνικής ή ευρωπαϊκής 
νοµοθεσίας.  
  
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
καθώς και έγγραφα σχετικά µε τη σύνδεση µε το τοπικό δίκτυο αποχέτευσης ή την ύπαρξη 
αποκλειστικού συστήµατος διαχείρισης αποβλήτων.  
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Κατηγορία 3 – ΑΠΟΒΛΗΤΑ 
 
 
15) ∆ιαχωρισµός απορριµµάτων από φιλοξενούµενους – προαιρετικό 
Πρέπει να διατίθενται κατάλληλοι κάδοι, ώστε να δίνεται στους φιλοξενούµενους η δυνατότητα να 
διαχωρίζουν τα απορρίµµατα, σύµφωνα µε το τοπικό ή εθνικό σύστηµα. Οι φιλοξενούµενοι πρέπει 
να ενηµερώνονται για τους τρόπους και τις µεθόδους διαχωρισµού απορριµµάτων (π.χ. οδηγός 
χρωµάτων που σχετίζονται µε τα διάφορα υλικά).  Οι φιλοξενούµενοι πρέπει επίσης να καλούνται 
να διαχωρίζουν τα απορρίµµατα. Πρέπει να υπάρχει σχετική πληροφόρηση, σε εµφανές σηµείο του 
δωµατίου.  
Στην περίπτωση που ο διαχωρισµός απορριµµάτων δεν προβλέπεται και δεν έχει οργανωθεί από 
την τοπική αρχή, θα πρέπει να αποδεικνύεται η πρόθεση της µονάδας να πληρεί το κριτήριο και να 
γνωστοποιείται στις τοπικές αρχές που ασχολούνται µε τη διαχείριση των απορριµµάτων, έτσι ώστε 
να παρακινήσει για την οργάνωση συστήµατος συλλογής διαχωρισµένων απορριµµάτων.     
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, ένδειξη πάνω 
στους κάδους, έντυπα πληροφόρησης που διανέµονται στους φιλοξενούµενους, επιστολή της 
µονάδας η οποία απευθύνεται στις τοπικές αρχές που ασχολούνται µε τη διαχείριση των 
απορριµµάτων. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες µε έγγραφα ή πράξεις αποδεικνύεται ότι ασκούν 
πίεση στις εµπλεκόµενες τοπικές αρχές, ώστε να τις παρακινήσουν για την οργάνωση συστήµατος 
συλλογής διαχωρισµένων απορριµµάτων.   
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που δίνουν στους φιλοξενούµενους τη δυνατότητα να 
διαχωρίζουν τα απορρίµµατα και να τηρούν το κριτήριο αυτό.  
 
16) ∆ιαχωρισµός και απόρριψη επικίνδυνων απορριµµάτων – προαιρετικό 
Τα επικίνδυνα απορρίµµατα (π.χ. µπαταρίες, ψυκτικοί µηχανισµοί, µελάνια εκτυπωτών, κλπ) πρέπει 
να διαχωρίζονται και να απορρίπτονται από το προσωπικό, σύµφωνα µε την Απόφαση 2000/532 
της ΕΕ. Εάν η τοπική αρχή δεν διαθέτει σύστηµα απόρριψης επικίνδυνων απορριµµάτων, η µονάδα 
πρέπει να εξασφαλίζει κάθε χρόνο µια δήλωση της τοπικής αρχής ότι δεν υφίσταται το σύστηµα 
αυτό.  Στην περίπτωση στην οποία ο διαχωρισµός των απορριµµάτων δεν έχει οργανωθεί από την 
τοπική αρχή, θα πρέπει να αποδεικνύεται η πρόθεση της µονάδας να πληρεί το κριτήριο αυτό και 
να κοινοποιείται στην τοπική αρχή. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
λίστα παραγόµενων επικίνδυνων απορριµµάτων µε περιγραφή των κανονισµών διαχείρισης (τρόπος 
µε τον οποίο  παραδίδονται, διαχωρίζονται, συλλέγονται και απορρίπτονται, συµπεριλαµβανοµένων 
αντιγράφων σχετικών συµβάσεων µε τρίτους), επιστολή της µονάδας προς την τοπική αρχή, η 
οποία ασχολείται µε τη διαχείριση των απορριµµάτων.  Όπου είναι δυνατόν, η µονάδα θα 
προσκοµίζει κάθε χρόνο τη σχετική δήλωση της τοπικής αρχής. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες µε έγγραφα ή πράξεις αποδεικνύεται ότι ασκούν 
πίεση στις εµπλεκόµενες τοπικές αρχές, ώστε να παρακινήσουν για την οργάνωση συστήµατος 
συλλογής διαχωρισµένων απορριµµάτων.   
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που εγγυώνται την απόρριψη διαχωρισµένων 
επικίνδυνων απορριµµάτων και τηρούν το κριτήριο αυτό.    
 
17) ∆ιαχωρισµός, συλλογή και µεταφορά απορριµµάτων – προαιρετικό 
Το προσωπικό πρέπει να διαχωρίζει τα απορρίµµατα σε κατηγορίες, έτσι ώστε να είναι δυνατή η 
παραλαβή τους από την τοπική ή εθνική υπηρεσία διαχείρισης αποβλήτων.  Εάν η τοπική αρχή δεν 
αναλαµβάνει τη συλλογή ή/και απόρριψη των διαχωρισµένων απορριµµάτων, η µονάδα πρέπει να 
τους εκφράσει γραπτώς την επιθυµία της να διαχωρίζονται τα απορρίµµατα.  
Εάν οι τοπικές αρχές διαχείρισης απορριµµάτων δεν αναλαµβάνουν τη συλλογή των απορριµµάτων 
από ή κοντά στη µονάδα, το προσωπικό πρέπει να εγγυάται τη µεταφορά και την παράδοση των 
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απορριµµάτων στον κατάλληλο χώρο, ο οποίος βρίσκεται στην όσο το δυνατόν πιο κοντινή 
απόσταση.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, υπόδειξη των 
διαφόρων κατηγοριών απορριµµάτων τα οποία αποδέχονται οι τοπικές αρχές, περιγραφή 
διαδικασιών συλλογής, διαχωρισµού, παράδοσης και απόρριψης απορριµµάτων αυτών των 
κατηγοριών εντός της µονάδας, ή/και σχετικές συµβάσεις µε ιδιωτικές εταιρίες, επιστολή της 
µονάδας προς την τοπική αρχή, η οποία ασχολείται µε τη διαχείριση των απορριµµάτων. Όπου 
είναι δυνατόν, η µονάδα πρέπει να προσκοµίζει κάθε χρόνο την κατάλληλη δήλωση από την τοπική 
αρχή. Όσον αφορά την παράδοση, η µονάδα πρέπει να παρέχει µια υπόδειξη των κατάλληλων 
χώρων συγκέντρωσης, τρόπων µεταφοράς και σχετικών αποστάσεων. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες µε έγγραφα ή πράξεις αποδεικνύεται ότι ασκούν 
πίεση στις εµπλεκόµενες τοπικές αρχές, ώστε να τις παρακινήσουν για την οργάνωση συστήµατος 
συλλογής διαχωρισµένων απορριµµάτων.   
Βαθµολογία 3: αποδίδεται σε µονάδες οι οποίες εγγυώνται το διαχωρισµό, τη συλλογή και την 
παράδοση των απορριµµάτων και τήρηση του κριτηρίου.  

  
18) Παραγωγή βιολογικής κοπριάς – υποχρεωτικό 
Τα βιολογικά απόβλητα (όπως φρούτα και λαχανικά, κρέας, υπολείµµατα καφέ, φύλλα, γρασίδι και 
γενικά φυτικά υπολείµµατα που προέρχονται από κλάδεµα και καθαρισµό) πρέπει να 
χρησιµοποιούνται για την παραγωγή βιολογικής κοπριάς. Η κοπριά αυτή µπορεί να χρησιµοποιείται 
στην καλλιέργεια καθώς επίσης και για ιδιωτική χρήση λίπανσης του εδάφους. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και περιγραφή των 
διαδικασιών για την παραγωγή βιολογικής κοπριάς.  
 
19) Μη χρήση και απόρριψη µη ανακυκλώσιµων και µιας χρήσεως προϊόντων – 
προαιρετικό 
Η αποφυγή χρήσης προϊόντων µίας χρήσεως (πιάτα, µαχαιροπίρουνα και φλιτζάνια ή προϊόντα 
περιποίησης σώµατος) κρίνεται απαραίτητη σε δωµάτια και εστιατόρια, εκτός και αν απαιτείται από 
τη σχετική νοµοθεσία. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, καθώς και 
υπόδειξη προϊόντων µιας χρήσεως και της νοµοθεσίας που τη χρήση τους. 
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που τηρούν το κριτήριο αυτό. 
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Κατηγορία 4 – ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
 
20) Χρήση προϊόντων για απολύµανση, µόνο όταν κρίνεται απαραίτητο -  υποχρεωτικό 
Η χρήση προϊόντων απολύµανσης πρέπει να γίνεται µόνο όταν αυτό κρίνεται απαραίτητο, ώστε να 
τηρούνται οι κανόνες υγιεινής.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και περιγραφή του 
τρόπου και της συχνότητας της χρήσης. 
 
21) Εκπαίδευση προσωπικού για τη χρήση απολυµαντικών και καθαριστικών προϊόντων 
- υποχρεωτικό 
Η εκπαίδευση προσωπικού ώστε να µην υπερβαίνετε η συνιστώµενη ποσότητα απολυµαντικών και 
καθαριστικών προϊόντων που αναγράφεται στη συσκευασία είναι υποχρεωτική.   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και λεπτοµέρειες 
σχετικής εκπαίδευσης.  
 
 

Κατηγορία 5 – ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
 
22) Συντήρηση και επισκευή συσκευών - υποχρεωτικό 
Όλες οι συσκευές πρέπει να συντηρούνται και να επισκευάζονται σύµφωνα µε τη νοµοθεσία και οι 
εργασίες πρέπει να γίνονται από εξειδικευµένο προσωπικό. Όσον αφορά τον εξοπλισµό που 
αναφέρεται στα κριτήρια, ο διευθυντής της µονάδας πρέπει να διαθέτει µια γραπτή δήλωση από 
τον τεχνικό σχετικά µε τη συχνότητα τεχνικών ελέγχων που επιβάλλει ο νόµος1.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα συσκευών 
και τεχνικών/εταιριών που πραγµατοποιούν τη συντήρηση.  
 
 
 

Κατηγορία 6 – ΑΛΛΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 

23) Απαγόρευση του καπνίσµατος σε κοινόχρηστους χώρους – υποχρεωτικό 
Το κάπνισµα απαγορεύεται στους κοινόχρηστους χώρους της µονάδας, οι οποίοι δεν είναι 
αφιερωµένοι στους καπνιστές.   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου. 
 
24) Πληροφόρηση φιλοξενούµενων για χρήση µέσων µαζικής µεταφοράς για την 
έλευσή τους στη µονάδα – υποχρεωτικό 
Το προσωπικό πρέπει να πληροφορεί τους φιλοξενούµενους για τη χρήση µέσων µαζικής 
µεταφοράς για την έλευσή τους στη µονάδα ή σε άλλους προορισµούς της περιοχής. Στην 
περίπτωση που δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα µεταφοράς, θα πρέπει να παρέχονται 
πληροφορίες για άλλα προτιµώµενα µέσα µεταφοράς.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και αντίγραφο 
πληροφοριακού εντύπου που διανέµεται στους φιλοξενούµενους. 
 
 
                                                 
1
 Η µονάδα θα µπορούσε να διαµορφώσει ένα ηµερολόγιο µε τους απαραίτητους ελέγχους και επισκευές, αναφέροντας 

τύπο συσκευής και τεχνικό, έτσι ώστε να εφαρµόζεται ευκολότερα  η απαιτούµενη συχνότητα. Η µέθοδος αυτή µπορεί 

να αποτελέσει απόδειξη εφαρµογής του κριτηρίου. 
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25) Καθορισµός χώρων καπνιζόντων – προαιρετικό 
Το κάπνισµα στη µονάδα επιτρέπεται µόνο σε ειδικούς χώρους, αφιερωµένους σε καπνιστές.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου. 
 
26) Γνώση µιας ξένης γλώσσας από τον υπάλληλο υποδοχής – προαιρετικό 
Οι υπάλληλοι υποδοχής της τουριστικής µονάδας πρέπει να γνωρίζουν µια ξένη γλώσσα, κατά 
προτίµηση την Αγγλική. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου. 
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν υπάλληλο υποδοχής µε γνώση της 
Αγγλικής γλώσσας. 
 
27) Πληροφόρηση για άλλα πιστοποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες – υποχρεωτικό 
Η τουριστική µονάδα πρέπει να παρέχει πληροφορίες στους φιλοξενούµενους σχετικά µε άλλα 
πιστοποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες της περιοχής και των περιοχών των άλλων συνεργατών. 
Η πληροφόρηση πρέπει να παρέχεται στους χώρους της υποδοχής και των δωµατίων. 
Τόσο στις τουριστικές µονάδες και τα εστιατόρια όσο και στις παραδοσιακές γιορτές, θα πρέπει να 
υπάρχει µια έκθεση για την προβολή και την προώθηση των πιστοποιηµένων τοπικών προϊόντων. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου και 
αντίγραφο του ενηµερωτικού υλικού. 
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ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
 
 
28) Σεβασµός στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική – υποχρεωτικό 
Ο σεβασµός στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική αποτελεί πρωταρχική προϋπόθεση για τις µονάδες.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και λίστα 
αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών της µονάδας (καθώς και αναφορά στους εθνικούς ή 
περιφερειακούς νόµους, εάν υπάρχουν). 
 
29) ∆ιατήρηση τοπικής βιοποικιλότητας αγροτικού ενδιαφέροντος – υποχρεωτικό  
Στην περίπτωση των αγροτουριστικών µονάδων, η γεωργική δραστηριότητα πρέπει να 
πραγµατοποιείται προωθώντας και εξασφαλίζοντας τη διατήρηση της τοπικής βιοποικιλότητας. Η 
προώθηση αυτή και η εγγύηση της διατήρησης πρέπει να περιλαµβάνει µια τουλάχιστον ράτσα 
ζώου ή ποικιλία φυτού της περιοχής.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και 
καταγεγραµµένη λίστα ζωικής ράτσας και φυτικών αυτοχθόνων ποικιλιών και ειδών προς 
εξαφάνιση, τα οποία σχετίζονται µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης.   

 
30) ∆ιατήρηση της παράδοσης και του τοπικού πλούτου: οργάνωση επισκέψεων 
φυσικού και πολιτισµικού ενδιαφέροντος, εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών σεµιναρίων – 
προαιρετικό 
Η προώθηση της περιοχής από τις τουριστικές µονάδες επιτυγχάνεται µε την παροχή πληροφοριών 
στους φιλοξενούµενους, σχετικά µε τα µέρη και τις εκδηλώσεις που µπορούν να επισκεφτούν στην 
περιοχή, οργανώνοντας επισκέψεις σε µέρη φυσικού και πολιτισµικού ενδιαφέροντος, καθώς και 
επισκέψεις σε εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα στην περιοχή και µέσα από σεµινάρια σχετικά µε 
τις παραδόσεις και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής.   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
λίστα και αντίγραφο του πληροφοριακού υλικού που διανέµεται στους φιλοξενούµενους, λίστα 
επισκέψεων που έχουν οργανωθεί/προγραµµατιστεί, εκδηλώσεις και ενηµερωτικά σεµινάρια, µε 
ιδιαίτερη αναφορά στη συχνότητα των επισκέψεων. 
 
Βαθµολογία 1: αποδίδεται στις µονάδες που παρέχουν αναλυτική πληροφόρηση στους 
φιλοξενούµενους σχετικά µε µέρη και εκδηλώσεις στην περιοχή τα οποία µπορούν να επισκεφθούν. 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες που οργανώνουν περιστασιακά επισκέψεις σε µέρη 
φυσικού και πολιτισµικού ενδιαφέροντος, επισκέψεις σε εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα στην 
περιοχή και σεµινάρια σχετικά µε τις παραδόσεις και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής.  
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που οργανώνουν περιοδικά και τακτικά επισκέψεις σε 
µέρη φυσικού και πολιτισµικού ενδιαφέροντος, επισκέψεις σε εκδηλώσεις που λαµβάνουν χώρα 
στην περιοχή και σεµινάρια σχετικά µε τις παραδόσεις και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής.  
 
31) Οργάνωση εκπαιδευτικής δραστηριότητας µέσα στην επιχείρηση – προαιρετικό 
Η τουριστική µονάδα πρέπει να οργανώνει µέσα στην επιχείρηση εκπαιδευτική δραστηριότητα, 
παρουσιάζοντας στους φιλοξενούµενους µέρη και τρόπους γεωργικής δραστηριότητας.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
περιγραφή επίσκεψης στη φάρµα, καταγεγραµµένη λίστα οργανωµένων/προγραµµατισµένων 
επισκέψεων. 
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που έχουν οργανώσει εκπαιδευτική δραστηριότητα εντός 
της επιχείρησης. 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
Ελάχιστος εξοπλισµός και υπηρεσίες για κάθε δωµάτιο 

 
32) Κλινοσκεπάσµατα – υποχρεωτικό 
Τα απαραίτητα κλινοσκεπάσµατα περιλαµβάνουν: µαξιλάρια, µαξιλαροθήκες, σεντόνια, κάλυµµα 
στρώµατος, κουβέρτες (όσες και οι κλίνες), 2 πετσέτες ανά άτοµο.   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και λίστα 
παρεχόµενων κλινοσκεπασµάτων. 
 
33) Έπιπλα δωµατίου (κρεβάτια, ντουλάπες κλπ) – υποχρεωτικό 
Απαραίτητα έπιπλα για τον εξοπλισµό κάθε δωµατίου είναι τα ακόλουθα: κρεβάτι, ντουλάπα µε 
συρτάρια ή ντουλάπα και συρταριέρα, κρεµάστρα ρούχων, 1 κοµοδίνο για κάθε κρεβατοκάµαρα, 
µια καρέκλα ή πολυθρόνα, τουλάχιστον 2 συσκευές φωτισµού (µία για το κοµοδίνο και µια για το 
δωµάτιο).   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και κατάλογος των 
επίπλων δωµατίου. 
 
34) Εξοπλισµός µπάνιου – υποχρεωτικό 
Ο απαραίτητος εξοπλισµός µπάνιου περιλαµβάνει τα ακόλουθα: νιπτήρας, λεκάνη, ντουσιέρα ή 
µπανιέρα, καθρέπτης, ράφι ή ντουλάπα, χαρτί τουαλέτας, σαπούνι, καλαθάκι. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και κατάλογος 
εξοπλισµού µπάνιου. 
 
35) Κάλαθοι αχρήστων – υποχρεωτικό 
Κάθε δωµάτιο πρέπει να διαθέτει ένα κάλαθο αχρήστων.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 
 
36) Πίνακας πληροφοριών µε τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης – υποχρεωτικό 
Σε κάθε δωµάτιο πρέπει να υπάρχει αναρτηµένος ένας πίνακας πληροφοριών µε τα τηλέφωνα 
έκτακτης ανάγκης. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου και 
αντίγραφο του πίνακα πληροφοριών που τοποθετείται σε κάθε δωµάτιο. 
 
37) Τιµοκατάλογος – υποχρεωτικό 
Ο τιµοκατάλογος της τουριστικής µονάδας πρέπει να είναι αναρτηµένος σε κάθε δωµάτιο. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου, 
καθώς και αντίγραφο του τιµοκαταλόγου. 
 
38) Ευδιάκριτο κουτί πρώτων βοηθειών, µέσα σε ντουλάπι, σε προσβάσιµο σηµείο 
για τους φιλοξενούµενους – προαιρετικό 
Ο εξοπλισµός πρώτων βοηθειών, µέσα σε ευδιάκριτο κουτί ή ντουλάπι, πρέπει να είναι 
τοποθετηµένο µέσα σε κάθε δωµάτιο, σε προσβάσιµο για τους φιλοξενούµενους σηµείο. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, κατάλογος του 
εξοπλισµού πρώτων βοηθειών που περιέχεται στο κουτί/ντουλάπι. 
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που έχουν τοποθετήσει κουτί ή ντουλάπι πρώτων 
βοηθειών σε κάθε δωµάτιο.  
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39) Τηλεφωνική γραµµή για δηµόσια χρήση, σε χώρο στον οποίο θα έχουν πρόσβαση 
οι φιλοξενούµενοι – υποχρεωτικό 
Πρέπει να υπάρχει διαθέσιµη µια τηλεφωνική γραµµή για δηµόσια χρήση, σε χώρο όπου θα έχουν 
πρόσβαση οι φιλοξενούµενοι. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 

 
40)  Θέρµανση – υποχρεωτικό 
Κάθε δωµάτιο πρέπει να διαθέτει εξοπλισµό θέρµανσης. 

 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 
 
41)  Επαρκής αερισµός, φωτισµός δωµατίων, περιοδική και κατάλληλη ανανέωση του 
χρώµατος στους τοίχους – υποχρεωτικό 
Κάθε δωµάτιο πρέπει να αερίζεται και να φωτίζεται επαρκώς. Επιπλέον, το χρώµα των τοίχων 
πρέπει να ανανεώνεται περιοδικά. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, καταγραφή των 
περιοδικών ανανεώσεων του χρώµατος. 
 
42)  Αλλαγή κλινοσκεπασµάτων κατά την άφιξη νέων φιλοξενούµενων - 
υποχρεωτικό 
Η αλλαγή των κλινοσκεπασµάτων κατά την άφιξη νέων φιλοξενούµενων είναι απαραίτητη. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 
 
43)  Καθαρισµός δωµατίων τουλάχιστον δύο φορές ανά εβδοµάδα. Στην περίπτωση 
που η καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση του φιλοξενούµενου, πρέπει να παρέχεται ο 
απαραίτητος εξοπλισµός – υποχρεωτικό 
Ο καθαρισµός των δωµατίων τουλάχιστον δύο φορές την εβδοµάδα είναι απαραίτητος. Εάν η 
καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση του φιλοξενούµενου, πρέπει να παρέχεται ο απαραίτητος 
εξοπλισµός (σκούπα, φαράσι, σφουγγαρίστρα, ξεσκονόπανο, κουβάς) και να είναι τοποθετηµένος 
σε ένα συγκεκριµένο εξωτερικό χώρο (πλυσταριό, τουαλέτα), ο οποίος θα αερίζεται. 

 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα του 
απαραίτητου παρεχόµενου εξοπλισµού στην περίπτωση που η καθαριότητα είναι υποχρέωση των 
φιλοξενούµενων.  
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ΒΑΣΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 
 

44) Κλινοσκεπάσµατα - υποχρεωτικό 
Τα απαραίτητα κλινοσκεπάσµατα περιλαµβάνουν: µαξιλάρια, µαξιλαροθήκες, σεντόνια, κάλυµµα 
στρώµατος, κουβέρτες, 2 πετσέτες ανά άτοµο, πετσέτες κουζίνας.  
  
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  

 
45) Εξοπλισµός κουζίνας, σκεύη - υποχρεωτικό 
Η κουζίνα κάθε διαµερίσµατος πρέπει να είναι εξοπλισµένη µε: 2 µάτια κουζίνας, σκεύη (όχι 
πλαστικά µίας χρήσεως), ψυγείο, νεροχύτη, πιατοθήκη, τραπέζι µε καρέκλες σε ίδιο αριθµό µε τα 
κρεβάτια, 2 πιάτα για κάθε φιλοξενούµενο, σετ µαχαιροπίρουνα για κάθε φιλοξενούµενο, 1 κούπα 
πρωινού για κάθε φιλοξενούµενο, 1 κούπα του καφέ για κάθε φιλοξενούµενο. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
46) Έπιπλα εισόδου (καλόγερος, οµπρελιέρα)- προαιρετικό 
Τα έπιπλα εισόδου του κάθε διαµερίσµατος πρέπει να συµπεριλαµβάνουν κρεµάστρα και 
οµπρελιέρα. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που τοποθετούν σε κάθε διαµέρισµα έπιπλα εισόδου. 
 
47) Εξοπλισµός µπάνιου - υποχρεωτικό 
Ο εξοπλισµός µπάνιου πρέπει να περιλαµβάνει: νιπτήρα, λεκάνη, µπιντέ, ντουσιέρα ή µπανιέρα, 
καθρέπτης, ράφι ή ντουλάπι, χαρτί υγείας, σαπούνι, καλαθάκι.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
48) Κάλαθοι αχρήστων – υποχρεωτικό 
Κάθε διαµέρισµα πρέπει να διαθέτει κάλαθο αχρήστων.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
49) Ευδιάκριτο κουτί πρώτων βοηθειών σε  ντουλάπι σε προσβάσιµο σηµείο για τους 
φιλοξενούµενους – προαιρετικό 
Ο εξοπλισµός πρώτων βοηθειών, µέσα σε ευδιάκριτο κουτί ή ντουλάπι,  πρέπει να είναι 
τοποθετηµένο σε κάθε διαµέρισµα, σε προσβάσιµο για τους φιλοξενούµενους σηµείο. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν κουτί ή ντουλάπι πρώτων βοηθειών σε 
κάθε δωµάτιο. 
 
50) Πίνακας πληροφοριών µε τα τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης - υποχρεωτικό 
Σε κάθε διαµέρισµα πρέπει να υπάρχει αναρτηµένος ένας πίνακας πληροφοριών µε τα τηλέφωνα 
έκτακτης ανάγκης. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης του κριτηρίου και 
αντίγραφο του πίνακα πληροφοριών που τοποθετείται στα δωµάτια. 
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51) Εξοπλισµός καθαρισµού δωµατίων - υποχρεωτικό 
Κάθε διαµέρισµα πρέπει να διαθέτει τον απαραίτητο εξοπλισµό καθαριότητας, ο οποίος 
συµπεριλαµβάνει: σκούπα, φαράσι, σφουγγαρίστρα, ξεσκονόπανο, κουβά, στη διάθεση των 
φιλοξενούµενων και σε προσβάσιµο σηµείο, εάν η δεν παρέχεται η υπηρεσία αυτή.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης και λίστα του 
απαραίτητου παρεχόµενου εξοπλισµού.  
 
52) Τηλεφωνική γραµµή – προαιρετικό 
Κάθε διαµέρισµα πρέπει να διαθέτει τηλεφωνική γραµµή    
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν τηλεφωνική γραµµή σε κάθε διαµέρισµα. 
 
53) Αλλαγή κλινοσκεπασµάτων κατά την άφιξη νέων φιλοξενούµενων - υποχρεωτικό  
Η αλλαγή των κλινοσκεπασµάτων σε κάθε δωµάτιο κατά την άφιξη νέων φιλοξενούµενων είναι 
απαραίτητη. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 
 
54) Καθαρισµός δωµατίων τουλάχιστον δύο φορές ανά εβδοµάδα. Στην περίπτωση που 
η καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση του φιλοξενούµενου, πρέπει να παρέχεται ο 
απαραίτητος εξοπλισµός – υποχρεωτικό 
Ο καθαρισµός των διαµερισµάτων τουλάχιστον δύο φορές την εβδοµάδα είναι απαραίτητος. Εάν η 
καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση των φιλοξενούµενων, πρέπει να παρέχεται ο απαραίτητος 
εξοπλισµός (σκούπα, φαράσι, σφουγγαρίστρα, ξεσκονόπανο, κουβάς) και να είναι τοποθετηµένος 
σε ένα συγκεκριµένο εξωτερικό χώρο (πλυσταριό, τουαλέτα), ο οποίος θα αερίζεται. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα του 
απαραίτητου παρεχόµενου εξοπλισµού στην περίπτωση που η καθαριότητα αποτελεί υποχρέωση 
των φιλοξενούµενων.  
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ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΥΖΙΝΑ 
ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΥ 

(αφορά τις µονάδες που παρέχουν φαγητό στους φιλοξενούµενους) 
 

55) Οι µονάδες που παρέχουν φαγητό µόνο στους φιλοξενούµενους πρέπει να 
διαθέτουν τον εξοπλισµό που προβλέπεται για µια οικιακή κουζίνα - υποχρεωτικό 
Ο απαραίτητος εξοπλισµός που προβλέπεται περιλαµβάνει: µάτια κουζίνας, νεροχύτης, τραπέζι για 
την παρασκευή φαγητού, κάλαθοι αχρήστων και µη πλαστικά σκεύη (µίας χρήσεως). 
 

Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα εξοπλισµού 
κουζίνας.  
 
56) Οι µονάδες που παρέχουν φαγητό στους φιλοξενούµενους και σε εξωτερικούς 
πελάτες πρέπει να πληρούν όλα όσα προβλέπονται από τους σχετικούς νόµους σε κάθε 
χώρα – υποχρεωτικό 
Ο σχετικός απαραίτητος εξοπλισµός προβλέπεται από τους σχετικούς νόµους κάθε χώρας. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, καταγραφή των 
προϋποθέσεων που πληρούνται.  
 
57) ∆ιαθέσιµος χώρος εντός του εστιατορίου µε εξοπλισµό για την αποµάκρυνση 
τρωκτικών, άλλων ζώων ή εντόµων, καθώς και αριθµός καθισµάτων διπλάσιος των 
εγκεκριµένων κλινών – προαιρετικό 
Τα  εστιατόρια πρέπει να διαθέτουν εξοπλισµός για την αποµάκρυνση τρωκτικών, άλλων ζώων ή 
εντόµων καθώς και αριθµό καθισµάτων διπλάσιο των εγκεκριµένων κλινών.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, κατάλογος 
προβλεπόµενου εξοπλισµού. 
 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες που διαθέτουν χώρο εστιατορίου και τον απαραίτητο 
εξοπλισµό για την αποµάκρυνση τρωκτικών, άλλων εντόµων ή ζώων και διαθέτουν αριθµό 
καθισµάτων µέχρι το διπλάσιο των εγκεκριµένων κλινών.  
 
58) Καθαρισµός χώρων και σκευών που χρησιµοποιούνται µετά από κάθε γεύµα- 
υποχρεωτικό 
Οι χώροι και τα σκεύη του εστιατορίου πρέπει να καθαρίζονται µετά την παρασκευή γευµάτων.   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης.  

 
59) Να περιλαµβάνονται τουλάχιστον 2 τυπικά πιάτα της περιοχής στο µενού – 
υποχρεωτικό 
Σε τουριστικές µονάδες, εστιατόρια και παραδοσιακές γιορτές πρέπει να περιλαµβάνονται 
τουλάχιστον 2 τυπικά πιάτα στο καθηµερινό τους µενού.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, κατάλογος και 
αριθµός τυπικών πιάτων που περιλαµβάνονται στο µενού.  
 
60) Χρήση βιολογικών προϊόντων για την παρασκευή γευµάτων – προαιρετικό 
Η χρήση βιολογικών προϊόντων σε ποσοστό τουλάχιστον 5% του συνόλου στα προσφερόµενα 
γεύµατα, σε τουριστικές µονάδες και εστιατόρια είναι απαραίτητη. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται 
από την αξία των βιολογικών προϊόντων που αγοράζονται ή παράγονται ετησίως. Τουλάχιστον το 
1/3 των βιολογικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους 
µε το σήµα παραγωγούς.   
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Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και 
ποσότητα βιολογικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά 
αγοράς βιολογικών προϊόντων. 
 
Βαθµολογία 1 (υποχρεωτικό) : αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες χρησιµοποιούν βιολογικά 
προϊόντα για την παρασκευή των προσφερόµενων γευµάτων,  τουλάχιστον σε ποσοστό 5% . 
Βαθµολογία 2: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες χρησιµοποιούν βιολογικά προϊόντα για την 
παρασκευή των προσφερόµενων γευµάτων, τουλάχιστον σε ποσοστό 25%. 
Βαθµολογία 3: αποδίδεται στις µονάδες οι οποίες χρησιµοποιούν βιολογικά προϊόντα για την 
παρασκευή των προσφερόµενων γευµάτων,   σε ποσοστό µεγαλύτερο του 35%. 
 
61) Χρήση τοπικών και τυπικών προϊόντων καθώς και προϊόντων που παράγονται από 
πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς  για την παρασκευή γευµάτων – υποχρεωτικό 
Η χρήση τοπικών καθώς και τυπικών, βιολογικών και παραδοσιακών προϊόντων, σε ποσοστό 
τουλάχιστον 2/3 του συνόλου στα προσφερόµενα γεύµατα, σε τουριστικές µονάδες και εστιατόρια 
είναι απαραίτητη. Στην περίπτωση που η µονάδα είναι αγροτουριστική, τα προϊόντα που 
χρησιµοποιούνται µπορούν να προέρχονται από την ίδια την επιχείρηση (στην περίπτωση αυτή τα 
προϊόντα της επιχείρησης υπολογίζονται στα 2/3 του συνόλου).  
Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται από την αξία των τοπικών, τυπικών, βιολογικών και παραδοσιακών 
προϊόντων που αγοράζονται ή παράγονται ετησίως. Τουλάχιστον το 1/3 των τοπικών προϊόντων 
πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς.  Για την πρώτη πιστοποίηση, 
οι µονάδες θα πρέπει να φτάσουν το ποσοστό αυτό µέσα σε 12 µήνες. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και 
ποσότητα τοπικών ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων που παράγονται από πιστοποιηµένους 
µε το σήµα που χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά αγοράς τοπικών 
ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων που παράγονται από πιστοποιηµένους µε το σήµα 
παραγωγούς.  
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ 
 
62) Παραγωγή τοπικών, βιολογικών, τυπικών και παραδοσιακών προϊόντων - 
υποχρεωτικό 
Οι πιστοποιηµένοι µε το σήµα παραγωγοί πρέπει να παράγουν τοπικά και βιολογικά, τυπικά και 
παραδοσιακά προϊόντα (τα τοπικά προϊόντα στην ∆ηµοκρατία της Τσεχίας θα πρέπει να παράγονται 
εντός των συνόρων της Περιφέρειας Hranicko).   
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα τοπικών και 
βιολογικών, τυπικών, παραδοσιακών προϊόντων που παράγονται στην επιχείρηση. 

 
63) Παροχή προϊόντων σε αγροτουριτικές επιχειρήσεις / εστιατόρια / παραδοσιακές 
γιορτές της περιοχής, πιστοποιηµένες µε το σήµα (µέρος της παραγωγής τους να 
διοχετεύεται στην περιοχή, έτσι ώστε να δηµιουργείται µια “µικρή αλυσίδα”) - 
υποχρεωτικό 
Μέρος της παραγωγής πρέπει να παρέχεται σε τουριστικές, πιστοποιηµένες µε το σήµα  
επιχειρήσεις.  
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, καθώς και 
έγγραφα που αποδεικνύουν τη διανοµή των προϊόντων και τον προορισµό (τουριστική επιχείρηση, 
εστιατόριο, παραδοσιακή γιορτή, άτοµα).  

 
64) Προσφορά της δυνατότητας στους τουρίστες να επισκέπτονται τις επιχειρήσεις - 
προαιρετικό 
Οι πιστοποιηµένοι µε το σήµα παραγωγοί πρέπει να οργανώνουν επισκέψεις στο αγρόκτηµά τους 
(στην περίπτωση των αγροτουριστικών µονάδων) ή στην επιχείρησή τους για τους επισκέπτες. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης,  και περιγραφή 
των οργανωµένων επισκέψεων, αρχεία επισκέψεων (ηµεροµηνίες, άτοµα κλπ).  
 
65) Ύπαρξη έκθεσης πιστοποιηµένων προϊόντων στην επιχείρηση – προαιρετικό 
Οι πιστοποιηµένοι παραγωγοί πρέπει να διαθέτουν µια έκθεση εντός της επιχείρησης για την 
προβολή και την προώθηση των τοπικών προϊόντων. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ 
 
66) Οι παραδοσιακές γιορτές πρέπει να σχετίζονται µε την περιοχή και να εστιάζουν 
στην προώθηση των τοπικών παραδοσιακών προϊόντων της – υποχρεωτικό 
 
α) Βιολογικά προϊόντα  
Η πώληση βιολογικών προϊόντων ή γευµάτων παρασκευασµένων µε βιολογικά προϊόντα, σε 
ποσοστό τουλάχιστον 5% του συνόλου είναι απαραίτητη στις παραδοσιακές γιορτές. Τουλάχιστον 
1/3 των βιολογικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους 
µε το σήµα παραγωγούς. Η πώληση, όχι µόνο γευµάτων αλλά και προϊόντων σε άτοµα θεωρείται 
αρκετή για να πληρεί κανείς το κριτήριο αυτό. 
 
 Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και 
ποσοστό βιολογικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά 
αγοράς και πώλησης βιολογικών προϊόντων. 
 
β) Γεύµατα και τοπικά προϊόντα 
Η χρήση ή πώληση τοπικών αλλά και τυπικών, βιολογικών και παραδοσιακών προϊόντων, σε 
ποσοστό τουλάχιστον 2/3 του συνόλου στις παραδοσιακές γιορτές είναι απαραίτητη. Το ποσοστό 
αυτό υπολογίζεται από την αξία των τοπικών προϊόντων που αγοράζονται ή πωλούνται κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης. Τουλάχιστον το 1/3 των τοπικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται θα 
πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς.  Η πώληση, όχι µόνο 
γευµάτων αλλά και προϊόντων σε άτοµα θεωρείται αρκετή για να πληρεί κανείς το κριτήριο αυτό. 
 
 Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και 
ποσοστό τοπικών ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων που παράγονται από πιστοποιηµένους µε 
το σήµα παραγωγούς τα οποία χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά 
αγοράς τοπικών ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων από πιστοποιηµένους µε το σήµα 
παραγωγούς. 
 
γ) Κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων, πρέπει να παρέχονται πληροφορίες για 
πιστοποιηµένα προϊόντα, τουριστικές υπηρεσίες και άλλες εκδηλώσεις.   
 
 Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, κατάλογος 
πληροφοριακού υλικού. 
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ 
 
67) Η χρήση τοπικών προϊόντων της περιοχής, αλλά και βιολογικών, τυπικών και 
παραδοσιακών προϊόντων για την παρασκευή γευµάτων στα εστιατόρια είναι 
απαραίτητη. Η παροχή πληροφοριών για πιστοποιηµένα προϊόντα, υπηρεσίες και 
εκδηλώσεις είναι εξίσου απαραίτητη – υποχρεωτικό 
 
α) Γεύµατα και βιολογικά προϊόντα  
Η παρασκευή γευµάτων µε χρήση βιολογικών προϊόντων, σε ποσοστό τουλάχιστον 5% του 
συνόλου στα εστιατόρια είναι απαραίτητη. Τουλάχιστον το 1/3 των βιολογικών προϊόντων που 
χρησιµοποιούνται πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και ποσοστό 
βιολογικών προϊόντων τα οποία χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά 
αγοράς και πώλησης βιολογικών προϊόντων.  
 
β) Γεύµατα και τοπικά προϊόντα  
Η χρήση τοπικών αλλά και τυπικών, βιολογικών και παραδοσιακών προϊόντων σε ποσοστό 
τουλάχιστον 2/3 του συνόλου για την παρασκευή των προσφερόµενων γευµάτων στα εστιατόρια 
είναι απαραίτητη. Το ποσοστό αυτό υπολογίζεται από την αξία των τοπικών προϊόντων που 
αγοράζονται ή πωλούνται. Τουλάχιστον το 1/3 των τοπικών προϊόντων που χρησιµοποιούνται 
πρέπει να προέρχεται από πιστοποιηµένους µε το σήµα παραγωγούς. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα και ποσοστό 
τοπικών ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων που παράγονται από πιστοποιηµένους µε το σήµα 
παραγωγούς, τα οποία χρησιµοποιούνται για την παρασκευή γευµάτων, παραστατικά αγοράς 
τοπικών ή/και τυπικών προϊόντων και προϊόντων που παράγονται από πιστοποιηµένους µε το σήµα 
παραγωγούς.  
 
γ) Η παροχή πληροφόρησης για πιστοποιηµένα προϊόντα, τουριστικές υπηρεσίες και 
άλλες εκδηλώσεις από τα εστιατόρια είναι απαραίτητη. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης, λίστα 
παρεχόµενου πληροφοριακού υλικού. 
 
δ)  Η χρήση σκευών  µίας χρήσεως (π.χ. πλαστικά πιάτα, ποτήρια κλπ) από τα 
εστιατόρια απαγορεύεται. 
 
Έγγραφα που επιβεβαιώνουν την τήρηση του κριτηρίου είναι: δήλωση τήρησης. 
 
ε) Εντός του εστιατορίου πρέπει να εκτίθενται πιστοποιηµένα µε το σήµα προϊόντα για 
την προβολή και την προώθηση των τοπικών προϊόντων.  


